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Rezumat. Procesul de socializare a copiilor cu deficienţă mintală se confruntă cu probleme greu de 

soluţionat, cum ar fi lipsa deprinderilor de comunicare interpersonală în mediul persoanelor fără deficienţe; 

inexistenţa necesităţii de a comunica; autoaprecierea inadecvată; perceperea negativă a altor persoane; 

egocentrismul; înclinaţia spre a fi întreţinuţi şi tutelaţi. Viaţa copilului cu deficienţă mintală nu presupune 

contactul larg cu semenii săi: dacă copilul este instituţionalizat, atunci el este înconjurat de persoane cu 

probleme social-psihice şi comunicative asemănătoare; dacă se află în familie, atunci alături sunt doar 

familia, rudele, de aceea necesitatea unei analize profunde a legităţilor de dezvoltare a comunicării la 

categoria dată de copii 

Abstract. The socialization process of children with mental disabilities faces difficult problems to solve, 

such as the lack of interpersonal communication skills in the environment of people without disabilities; the 

non-existence of the need to communicate; inadequate self-esteem; negative perception of other people; 

egocentrism; the inclination to be maintained and protected.The life of the mentally handicapped child does 

not involve wide contact with his peers: if the child is institutionalized, then he is surrounded by people with 

similar social-mental and communicative problems; if they are in the family, then only the family, the 

relatives, are next to them, therefore the need for a deep analysis of the laws of communication development 

in the category given by children. 
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Competenţa de comunicare este cunoaşterea de care au nevoie participanţii la o interacţiune şi 

pe care o pun în aplicare pentru a comunica cu succes. Competenţa de comunicare arată când să 

vorbeşti, când să nu vorbeşti, cu cine, în ce moment, unde, în ce mod. Competenţa de comunicare 

este definită drept capacitatea care permite producerea şi interpretarea mesajelor, precum şi 

negocierea sensului în contexte specifice, asimilate situaţiei de comunicare. În afara anumitor 

tendințe, competența de comunicare reprezintă o categorie de competențe esențială într-o lume 

globală, în absența căreia nu se poate construi nici cunoaștere/ învățare, nici relaționare. Este 

elementul cheie pentru reușita persoanei în viață, în familie, în timpul liber și pentru dezvoltarea 

altor competențe cheie [4, p. 31]. 

T. Callo menţionează că la formarea eficientă a competenţelor comunicative trebuie 

respectate şi realizate următoarele principii: relaţional; al ambianţei comunicative; al pre-
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comunicativităţii; al necesităţii motivaţionale; al personalizării; al parteneriatului; al euristicităţii; al 

activizării; al responsabilităţii; al influenţei acţionale; al densităţii comunicative; al intenţiei 

comunicative; al egalităţii şi al acordului; al socializării [2, p. 61-69]. Astfel, prin competența de 

comunicare ne referim la abilitatea de a transmite și de a schimba idei în diferite situații, în procesul 

de interacțiune cu alți participanți, utilizând în mod corespunzător sistemul de standarde de limbă și 

de vorbire și alegerea situației adecvată de comunicare. L. Şoitu vorbeşte despre calea de parcurgere 

a competenţelor: cunoaşterea datelor fundamentale; executarea rapidă; definitivarea competenţelor, 

activitatea devenind automată. Pentru a genera comunicarea, precizează cercetătorul, urmează să se 

realizeze: formarea atitudinilor şi capacităţilor de comunicare; formarea priceperilor şi 

deprinderilor, a abilităţilor de utilizare a arsenalului comunicativ [10, p. 41]. 

 Intenţia comunicativă inerentă oricărui fapt de limbaj este de bază în identificarea funcţiei de 

comunicare. Fenomenul întârzierilor sau al nedezvoltării unor aspecte ale limbajului este menţionat, 

practic, în orice definiţie sau în orice descriere a deficienţei mintale.  

Cercetătorul român Doru V. Popovici constată că „nu există absolut niciun elev debil mintal din 

lotul analizat, care să nu prezinte întârzieri semnificative în dezvoltarea limbajului, faţă de vârsta 

cronologică” [5, p. 282].  

În aceeaşi ordine de idei, cercetătorul subliniază că inerţia patologică şi, în general, dereglarea 

dinamicii corticale se reflectă şi asupra limbajului deficienţilor mintal, provocând, printre altele, o 

anumită disociere între activitatea lor verbală şi activitatea de gândire, fenomen cu influenţe negative 

asupra ambelor procese şi cu numeroase consecinţe defavorabile pentru comunicare, pentru activitate 

în general şi, în mod special, pentru activitatea de învăţare.  

Afirmaţia se referă, arată același autor, în primul rând, la limbajul verbal ca mijloc general de 

învăţare şi comunicare; în acelaşi timp, însă, afirmaţia se referă şi la orice altă situaţie de comunicare 

cu mediul social ambiant, inclusiv la situaţia semiotică ce se creează în realitatea şcolară, atunci când, 

în cadrul activităţilor de învăţare, se face apel la diferite mijloace specializate de semnificare şi de 

transmitere a mesajului didactic. Cu cât deficienţa mintală este mai gravă, cu atât comunicarea verbală 

pierde tot mai mult din conţinut, devine tot mai săracă, lipsită de coerenţă şi forţă. Comunicarea este 

laconică şi încărcată deseori de violenţe verbale, însoţită de o gestică şi pantomimică exacerbate, 

dezagreabile şi relativ neadecvate la conţinut. Comunicarea gestuală îndeplineşte funcţii diferite, ea 

având rol de susţinere, suplinire şi completare a comunicării verbale [5].  

La copiii cu deficienţe se atestă nedezvoltarea vorbirii, ce se caracterizează prin dereglarea 

tuturor laturilor: semantică, gramaticală, fonetică, în primul rînd atrăgînd atenţia limitarea şi sărăcia 

vocabularului. Mai mult, la preşcolarii cu probleme ale dezvoltării psihomotrice neformată este nu 

doar vorbirea, ci şi premisele acesteia: la ei nu sunt dezvoltate acţiunile orientative, e scăzut 
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interesul faţă de mediul înconjurător, nu este dezvoltată activitatea obiectuală. Totodată, aceşti copii 

nu exprimă necesitatea de comunicare şi au nedezvoltate mijloacele preverbale de comunicare [3]. 

Copilul cu deficienţe mintale, în comparaţie cu cel fără deficienţe, prezintă o întârziere 

considerabilă în dezvoltarea limbajului (gângurit – la 2 ani, cuvinte – la 3 ani, primele propoziţii – 

la 7 ani). Acest retard este cauzat de specificul proceselor psihice care îi creează acestui copil 

dificultăţi de însuşire acomportamentului lingvistic corect şi, ca urmare, au de suferit relaţiile sale 

cu mediul în care trăieşte şi învaţă [1].  

Forma şi gravitatea deficienţei lingvistice afectează funcţiile comunicării, aceasta devenind 

labilă, cu momente de stagnare şi cu dezvoltări progresive, lente, fapt ce se corelează cu însuşirile 

dominante de personalitate prin exercitarea unor influenţe reciproce, ca apoi să se evidenţieze în 

comportamente globale ce au tendinţa de a se obiectiviza într-o formă specifică pentru fiecare 

subiect în funcţie de condiţia de ansamblu a întregului psihism [7, pp. 17-18].  

În vocabularul utilizat de către această categorie de copii predomină substantivele, numărul de 

verbe este mai mic decât în vorbirea copiilor fără deficienţe. Cu cât partea de vorbire este mai 

lipsită de suport concret, cu atât utilizarea ei este mai sporadică. Din această cauză, frecvenţa 

predominantă a substantivului faţă de celelalte părţi ale vorbirii se menţine mai mult timp decât la 

copiii normali [9, p. 116-117].  

Copiii cu deficienţe întâmpină dificultăţi considerabile în înţelegerea şi utilizarea 

comparaţiilor, epitetelor, metaforelor.  Deficienţii mintali compensează dizabilitatea de exprimare 

prin folosirea gestului ca instrument de descriere a obiectelor ale căror denumiri nu le cunosc sau nu 

le pot sonoriza în mod clar. Astfel, gestul devine comportament verbal, mijlocul principal de 

expresie. E. Verza arată că tipul şi gravitatea deficienţei produc o perturbare, mai mică sau mai 

mare, a funcţiilor de recepţie şi de expresie în comunicarea verbală, ceea ce influenţează negativ 

relaţiile cu cei din jur şi comportamentul social al copilului [11].  

D.V. Popovici remarcă faptul că la copiii cu deficienţe de intelect se reţine nu numai 

dezvoltarea vorbirii active, ci şi dezvoltarea vorbirii adresate, pe care ei o înţeleg cu mult mai greu 

decât semenii lor fără deficienţe [6]. M. Rotaru [8] a cercetat nivelul de dezvoltare al actului lexic la 

copiii deficienţi mintal, elaborînd recomandări în scopul corecţiei şi dezvoltării acestuia. Aceste 

studii nu oferă informaţii complete şi complexe cu privire la capacităţile de ordin lexical, de care dă 

dovadă copilul cu deficienţe de intelect. Potrivit rezultatelor obţinute şi fixate în studii de 

specialitate, privită prin prisma parametrilor cantitativi vîrsta mintală pare determinantă, constată 

D.V. Popovici [5].  

S-a constatat, că atunci când copiii diagnosticaţi cu una dintre deficienţele de intelect se află 

în acelaşi mediu şi colaborează cu cei cu parcurs normal de dezvoltare diferenţele tind să se 

estompeze, să-şi piardă din caracterul lor evident, categoric să dispară.  
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Așadar, raportată la copiii cu deficienţe de intelect, la care se atestă şi anumite tulburări de 

limbaj, această sarcină complexă va putea fi dusă la bun sfîrşit prin implicarea echipei 

pluridisciplinare, din care să nu lipsească logopedul, psihopedagogul, alţi specialişti în domeniul 

comunicării.  
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